

回眸 2025·国际风云①

2025年的亚太——

在变乱交织中守护和平发展大局

■ 陈航辉

2025年，在大国博弈加剧、领土主权争端升温、域内国家安全焦虑上升等多重因素叠加作用下，亚太地区冲突动荡风险持续累积。面对多重挑战，亚太地区总体保持和平稳定的局面，展现出强劲的发展韧性与活力。一系列中国方案在亚太地区落地生根，为构建亚太命运共同体注入强劲动力。

2025年的亚太，地区局势变乱交织，不稳定不确定因素显著增多。一年来，大国博弈更趋激烈，阵营化对抗苗头显现，多国政局出现动荡，局部冲突时有发生，亚太区域治理面临严峻挑战。面对复杂形势，亚太国家凝聚共识、加强合作，经济展现出强劲韧性，地区局势保持总体稳定，为世界注入了宝贵的稳定性和正能量。

阵营对抗风险加剧，安全挑战持续累积

2025年，在大国博弈加剧、领土主权争端升温、域内国家安全焦虑上升等多重因素叠加作用下，亚太地区阵营化倾向抬头，冲突动荡风险持续累积。

一年来，美国持续深化推进“印太战略”，强化盟友体系捆绑。日本、菲律宾等国加紧防务勾连，蓄意挑起地区争端，粗暴干涉他国内政，成为破坏地区和平稳定的突出因素；美国及其盟友通过联合军演、对外军售等方式，将“堤丰”中导系统、B-1B战略轰炸机、F-35B战机等装备密集部署亚太，严重威胁地区安全；美国加紧打造小多边机制，与日本、澳大利亚、菲律宾等盟友在西太地区密集举行联演，将盟友深度嵌入“印太战略”之中，为其充当棋子；美国、日本、韩国在一年半的时间内3次开展“自由之刃”海空联合军演，加快构建“情报实时共享、联合指挥控制、威慑实战一体”的联合作战体系，导致地区阵营化对抗抬升升级。

2025年也是亚太地区冲突频发之年。先是印度与巴基斯坦爆发大规模、高烈度的军事冲突。之后，泰国与柬埔寨因领土争议在边境地区爆发严重交火事件。上述冲突虽经多方斡旋，冲突根源性问题仍未得到解决。短暂停火后，泰柬边境再次爆发激烈

冲突。目前，冲突仍在持续。

特别需要警惕的是，随着日本政坛加速右倾化，日本已成为亚太地区的重大不稳定因素。今年3月，日本防卫大臣向美国国防部长提议，将朝鲜半岛、东海、台海、南海及周边地区视为“单一战区”，推动美、日、韩、澳、菲军事力量一体部署，暴露其推动东亚军事对抗的险恶图谋。今年10月，高市早苗出任首相后，大幅增加防卫预算，极力谋求突破防卫装备出口限制、修改“无核三原则”，将“台湾有事”与日本“存亡危机事态”挂钩，公开表达介入地区冲突的意愿，充分暴露日本军国主义余毒未消的本质。

其行径严重冲击中日关系，破坏战后国际秩序，更对亚洲及世界和平稳定构成严重现实威胁。

和平发展大势稳固，区域合作彰显韧性

面对多重挑战，亚太地区总体上保持了和平稳定的局面，展现出强劲的发展韧性与活力，成为全球经济最具活力板块和主要增长引擎。

2025年，绝大多数东盟国家坚持独立自主，秉持多边合作理念，在全球地缘政治博弈中保持中立，拒绝选边站队，为维护地区和平稳定大局作出了重要贡献。这充分彰显了亚太国家维护和平发展环境的共同意志与政治智慧。

为有效应对全球经济发展不确定性，亚太国家持续深化区域合作。高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，签署中国—东盟自贸区3.0版升级议定书，有效对冲了美国高关税政策带来的影响，保持了地区经济增长的稳健势头。世界银行等组织预测，2025年东亚和太平洋地区经济增速有望达到4.8%，是世界平均增速的两倍，预计将贡献全球经济增长的60%。

中国方案汇聚力量，命运与共擘画未来

中国发展离不开亚太，亚太繁荣也离不开中国。在世界格局深刻演变中，中国始终是亚太地区和平理念的引领者、开放合作的践行者、公正秩序的维护者。

今年9月，习主席在上海合作组织天津峰会上提出全球治理倡议，强调奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向，为亚太各方和国际社会推动构建更加公正合理的全球治理体系提供了重要指引。在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议上，习主席高屋建瓴提出“五个共同”，即共同维护多边贸易体制、共同营造开放型区域经济环境、共同维护产业链供应链稳定畅通、共同推进贸易数字化绿色化、共同促进普惠包容发展，为地区各国在开放发展中共享机遇、实现共赢擘画了清晰路径。

连续8年举办国家级进口博览会，外资准入负面清单持续缩减，制造业领域外资准入限制“清零”……中国坚持与地区伙伴分享发展机遇。从举行九三阅兵彰显维护和平的坚定决心，团结地区国家共同捍卫二战胜利成果与国际秩序，到举办北京香山论坛为深化亚太安全合作、共谋和平发展真诚建言献策，中国一系列表现主张正转化为务实行动，一系列中国方案在地区落地生根，为构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体注入强劲动力。

历史雄辩地证明，亚太的和平与发展，需要地区各国勠力同心、携手奋斗。唯有秉持命运与共理念，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，携手应对风险挑战，才能续写更多的“亚太奇迹”。
（作者单位：国防大学）

蒋斌表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是南京大屠杀惨案发生88周年。1937年12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，残害数万人，犯下惨绝人寰的罪行，在人类文明史上留下最为黑暗的一页。罪行不容否认，正义不容亵渎。日方应深刻反省对包括中国在内的亚洲国家人民犯下的累累罪行，停止一切歪曲美化侵略历史的错误行径。

蒋斌说，在国家公祭日，我们以国之名悼念死难同胞，缅怀革命先烈，宣示了牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来的坚定立场。中国人民、中国军队绝不允许历史悲剧重演，将同地区各国人民一道，坚决阻击军国主义幽灵复活，共同守护来之不易的和平。

本报北京12月15日电 王顺顺、记者李姝睿报道：12月15日，国防部新闻发言人蒋斌就近期涉军问题答记者问。

介绍全军开展“宪法宣传周”活动情况

有记者问，据报道，全军日前围绕“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”主题，组织开展了“宪法宣传周”活动。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌表示，全军坚持把宪法学习宣传作为贯彻依法治军战略的重要抓手，与学习贯彻中央全面依法治国工作会议精神结合起来，扎实开展“宪法宣传周”活动，主要有3个特点。

一是突出宣传重点，深入学习宣传习近平法治思想和习主席关于依法治军重要论述，宣传依法治军、依宪执政的核心要义，宣传宪法的规定、原则和精神。二是强化组织领导，认真落实法治宣传教育法，与教育实践结合、干部理论培训等搞好结合融合。三是提高活动实效，组织法律骨干送法下基层，制作推送宪法宣传图解、漫画、微视频，举办宪法法律宣讲直播，持续开展“法为打赢、法解军忧”法律服务，增强官兵法治获得感。

蒋斌说，法立于上，教弘于下。全军将弘扬宪法精神、维护宪法权威，推动宪法宣传教育常态化长效化，引导官兵做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

坚决阻击日本军国主义幽灵复活

有记者问，据报道，在我国第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，全国各地广泛开展悼念活动。请问发言人有何评论？

蒋斌表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是南京大屠杀惨案发生88周年。1937年12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，残害数万人，犯下惨绝人寰的罪行，在人类文明史上留下最为黑暗的一页。罪行不容否认，正义不容亵渎。日方应深刻反省对包括中国在内的亚洲国家人民犯下的累累罪行，停止一切歪曲美化侵略历史的错误行径。

蒋斌说，此次事件事实清楚、证据确凿，容不得日方狡辩抵赖。实际情况是，12月6日，辽宁舰航母编队组织101舰通报中方将组织舰载机飞行训练，日方116舰确认收到；其后，中方101舰再次通报舰载机飞行训练预计15时开始，持续时间约6小时，主要在航母以南区域，日方116舰再次确认收到。在此情况下，日方仍派飞机多次冲闯中方训练海域进行滋扰，危及飞行安全的一切责任理应由日方承担。

蒋斌表示，日方一再欺骗本国民众、误导国际社会，把中方正常的军事训练炒作成所谓“安全威胁”，把自己从挑衅者包装成受害者，不禁让人怀疑其是不是想为高市首相涉台错误言论造成的严重后果转移视线？是不是想为其实破败后的体制、谋求军事松绑、复活军国主义幽灵制造借口？我们强烈敦促日方正视当前中日关系困难的症结，切实反思纠错，任何避实就虚、偷梁换柱、倒打一耙的卑劣行径和政治操弄都不可能得逞。

就近期涉军问题

国防部新闻发言人答记者问

希望美方校正对华战略认知

有记者问，据报道，美国近日发布新版国家安全战略报告，表示美国不支持任何单方面改变台海现状的行为，美国会众议院批准的国防授权法案也包括多项涉台消极内容。美防长在出席里根国防论坛时称，要在第一岛链内建立慑止台海冲突的军事力量。请问发言人有何评论？

蒋斌表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，这是不容置疑的历史和法理事实，也是不容改变的台海现状。如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外部干涉，任何“以台制华”的企图都是徒劳的。美方应切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，停止向“台独”分裂势力发出错误信号，停止推升台海地区紧张局势。我们希望美方校正对华战略认知，与中方相向而行，坚持不冲突不对抗，推动构建平等尊重、和平共处、稳定正向的两岸关系，为两国关系发展与世界和平稳定增添确定性、正能量。

赖清德当局谋“独”挑衅是害台毁台的最坏毒瘤

有记者问，据报道，赖清德近日称，解放军2027年前具备夺取台湾能力，台湾必须做最坏的打算和最好的准备，将持续强化自我防卫能力、维护区域和平，以备战达到避战。请问发言人有何评论？

蒋斌表示，赖清德一再煽炒大陆“军事威胁”，升高两岸对立对抗，其所谓的“打算”“准备”，不过是变着花样贩卖战争焦虑，为其“台独引战”错误路线寻找借口。赖清德当局谋“独”挑衅是害台毁台的最坏毒瘤，两岸实现统一是台湾永保太平的最好选择。希望广大台湾同胞认清赖清德当局大搞“备战谋独”的极端危险性、危害性，坚决反对“台独”分裂行径，切实维护台海和平稳定与自身安全福祉。

外交部发言人表示

侵华日军第731部队犯下罄竹难书的反人类罪行，铁证如山不容否认

新华社北京12月15日电 （记者邵艺博、温馨）外交部发言人郭嘉昆15日表示，俄方转交中方的档案再次证明，侵华日军第731部队犯下罄竹难书的反人类罪行，铁证如山、不容否认。

当日例行记者会上，有记者问：12月13日，中央档案馆公布了一批俄罗斯转交中方的苏联在伯力（今称哈巴罗夫斯克）审讯日本731部队的解密档案材料，包括对731部队成员的审讯记录、731部队罪行调查报告等，再次揭露了日本侵华细菌战罪行。

郭嘉昆说，档案显示，侵华日军开展

多种活人实验，包括细菌实验、冻伤实验、腐蚀性液体实验、糜烂性毒气实验等。受害者既有中国人，也有苏联人和朝鲜人。首次公布的侦讯记录显示，731部队生产部部长川岛清等日本战犯对罪行供认不讳，明确提及日军在1940年、1941年、1942年三次大规模使用细菌武器等，证明日军的实验早已转化为实战，目的就是大规模毁灭人类。

郭嘉昆说，伯力审判档案与中国保存的731部队遗址和罪行档案互补互证，共同构建起清晰的犯罪链条，证实侵华日军实施细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。除中国外，日军还于1942年在新加坡组建冈字第9420部队，在东南亚多国进行非法人体实验和细菌战。日军暴行将被永远钉在历史耻辱柱上。

“令人警醒的是，面对铁一般的事实，日本右翼势力仍在极力否认甚至淡化、美化侵略行径和反人类罪责。”郭嘉昆说，忘记历史意味着背叛，否认罪责意味着重犯。各国都有责任和义务督促日本对军国主义遗毒进行彻底清算，让悲剧不再重演，共同维护二战胜利成果和战后国际秩序，共同维护来之不易的世界和平与稳定。

※ ※ ※

产和其它各类财产；二、禁止我国境内组织、个人与其进行有关交易、合作等活动；三、对其不予签发签证、不准入境（包括香港、澳门）。

本决定自2025年12月15日起施行。

附件：反制清单
外交部
2025年12月15日

附件
反制清单
岩崎茂（IWASAKI Shigeru），男，1953年2月3日生，日本籍。

国际短波

美总统特使称美乌会谈取得诸多进展

新华社柏林12月14日电 美国总统特使威特科夫14日表示，美国和乌克兰双方当天在德国柏林举行的会谈取得诸多进展。

威特科夫在社交媒体上发文说，乌克兰总统泽连斯基与他和美国总统特朗普女婿库什纳，以及美乌两国代表团在柏林的会谈持续了5个多小时。双方围绕20点“和平计划”、经济议程等议题进行深入磋商，“会谈取得诸多进展”。

他还说，双方会谈将于15日上午继续进行。

欧盟称动用俄冻结资产援乌磋商“愈发困难”

据新华社布鲁塞尔12月15日电（记者丁英华）欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯15日对媒体表示，欧盟本周围绕对乌克兰援助融资安排的讨论进入关键阶段，但关于动用俄罗斯被冻结资产来支持乌克兰的相关磋商将“愈发困难”。

今年最后一次欧盟峰会将于本月18日至19日在比利时布鲁塞尔举行，成员国领导人将重点讨论对乌克兰援助等议题。欧盟目前已宣布“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内资产，并计划在18日至19日举行的欧盟峰会上敲定具体方案。

据新华社贝鲁特12月13日电（记者申峰、曹昌浩）黎巴嫩真主党领导人伊姆·卡西姆13日表示，在任何情况下，真主党都不会解除武装。

据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台报道，卡西姆表示：“我们要让美国明白，无论局势多么严峻，我们都将坚定自卫。”卡西姆质疑在以色列空袭持续的情况下进行谈判的价值。他重申，真主党随时准备与黎巴嫩军队开展全面合作，但坚决反对任何等同于向以色列或美国屈服的合作框架。

中巴“勇士-9”反恐联合演习顺利结束

本报巴基斯坦帕比12月14日电 先鹏、记者杨明月报道：当地时间14日9时许，随着3架运-20运输机飞离巴基斯坦某军用机场，参加中巴“勇士-9”反恐联合演习的中方参演官兵全部回国，本次联合演习顺利结束。

此次联合演习突出跨境投送、混编联训、实兵演习等重点，有效检验了两军

协同指挥和联合反恐作战能力。双方还举行了体育比赛、文化交流等活动。“过去一段时间，我们面对面交流、肩并肩战斗，进一步深化了双方军事合作互信，进一步增进了中巴友谊，进一步展示了两国两军打击恐怖主义、维护地区和平稳定的坚定决心。”中方指挥员在演习结束仪式上表示。

发挥制度优势，形成推动高质量发展强大合力

磅礴的经济潜能不会从天而降，唯有深化改革开放，打破制约经济发展的深层次体制机制障碍，才能持续激发经济活力。

坚持改革攻坚——“制定全国统一大市场建设条例”“深入整治‘内卷式’竞争”“完善民营经济促进法配套法规政策”“推动平台企业和平台内经营者、劳动者共同发展”等措施助企纾困与激发活力并举。

坚持对外开放——“有序扩大服务领域自主开放”“优化自由贸易试验区布局”“鼓励支持服务出口”“推动商签更多区域和双边贸易投资协定”等路径重塑国际竞争合作新优势。

从党的二十届三中全会、四中会到中央经济工作会议，一系列部署释放出深化改革开放的鲜明信号，围绕优化营商环境、提升资源配置、开拓多元化市场以及完善政府与市场关系等方面持续发力，充分调动各类经营主体能动性。

壹引其纲，万目皆张。

挖掘经济潜能，是一项系统工程，尤

须在大局中把握关键着力点，加强发挥存量政策和增量政策集成效应，增强改

革与政策的协同效应。

新增2000亿元专项债券额度支持部分省份投资建设，推动扩大有效投资政策落地实施；加强商务和金融协同，更大力度提振消费；39个城市开展试点推进人力资源服务业与制造业融合发展……一项项措施锚定高质量发展这个首要任务，因时酝酿、因势推出、同向发力。

为政之要，贵在落实。挖掘经济潜能，具体到一地一域、一行一业，需要将吃透中央精神与摸清本地实际紧密结合，科学绘就施工图。

北京提出，打造全球数字经济标杆城市；浙江明确，巩固拓展数字经济新优势；辽宁将提升大连港国际竞争力……近日，多省份“十五五”规划建议发布，在贯彻国家战略意图基础上，紧密结合自身资源禀赋和发展阶段，因地制宜制定发展路径，充分挖掘各地潜能。

把方向、谋大局、定政策、促改革。波澜壮阔的实践表明，中国共产党的领导是做好新时代经济工作的优势所在、关键所在、根本所在。

迈向“十五五”，我们要更加紧密团

结在以习近平同志为核心的党中央周围，把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，在主动作为、真抓实干中挖掘潜能、用足优势，确保“十五五”开好局、起好步，开创中国式现代化建设新局面。

挖掘经济潜能，是一项系统工程，尤

须在大局中把握关键着力点，加强发挥存量政策和增量政策集成效应，增强改

革与政策的协同效应。